
2.         ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ (1923-1930) 

 

Προς την πολιτική σταθεροποίηση 

 

Τα γεγονότα που σφράγισαν την περίοδο μετά την υπογραφή της Συνθήκης της 

Λωζάννης ήταν: 

 

 Η επαναφορά από το φιλοβενιζελικό στρατιωτικό καθεστώς, το οποίο 

επιβλήθηκε μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, του κοινοβουλευτικού 

καθεστώτος (στο τέλος του 1923). 

 Η ανακήρυξη, με πρωτοβουλία του Αλέξανδρου Παπαναστασίου στις 25 

Μαρτίου 1924 -και η επικύρωση με δημοψήφισμα λίγο αργότερα- της 

αβασίλευτης δημοκρατίας. 

 Η αμφισβήτηση από τη φιλοβασιλική μερίδα του τρόπου θεσμοθέτησης 

του νέου πολιτεύματος 

 

 κυβερνητική αστάθεια 

 απειλή επέμβασης του στρατού στην πολιτική ζωή 

 κατάλυση του κοινοβουλευτικού πολιτεύματος 

 επιβολή μιας βραχύβιας δικτατορίας από τον στρατηγό Θεόδωρο Πάγκαλο. 

 Η συγκρότηση οικουμενικής κυβέρνησης υπό τον Αλέξανδρο Ζαΐμη. 

 Η ψήφιση (το 1927) του νέου Συντάγματος της Ελλάδας. 

 Η εκλογική επικράτηση του Κόμματος των Φιλελευθέρων (τον Αύγουστο του 

1928) και η επάνοδος του Ελευθερίου Βενιζέλου. 

              

Σταθεροποίηση της προεδρευόμενης κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. 

 

Οικονομική και κοινωνική πρόοδος 

 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1920 είχε βελτιωθεί η παραγωγική διαδικασία. Πιο 

συγκεκριμένα: 

 

 Έγιναν σημαντικά έργα υποδομής 

 Σταθεροποιήθηκε το εθνικό νόμισμα 

 Αναπτύχθηκε η εμπορική κίνηση 

 Δρομολογήθηκε η ενίσχυση της εγχώριας βιομηχανίας 

 Αντιμετωπίστηκαν τα προβλήματα από την έλευση των προσφύγων- και με 

τη συνδρομή της ΚΤΕ 

 Βελτιώθηκε και αυξήθηκε η αγροτική παραγωγή εξαιτίας:  

o της απόκτησης νέων εύφορων εδαφών- κυρίως στη Μακεδονία 

o των εγγειοβελτιωτικών έργων που έγιναν  

o της αγροτικής μεταρρύθμισης, που εξασφάλισε κλήρο στους 

ακτήμονες 

 Μελανό σημείο: Η προσφυγή σε εξωτερικό δανεισμό. 



Η διεθνής θέση της Ελλάδας 

 

 Μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, εγκαταλείφθηκε η πολιτική των 

εδαφικών διεκδικήσεων. 

 

 Ωστόσο, η ουσιαστική εξομάλυνση των σχέσεων της Ελλάδας με τα 

γειτονικά κράτη και τις μεγάλες ευρωπαϊκές δυνάμεις έγινε δυνατή μετά 

την επάνοδο του Βενιζέλου  

 

→ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟΥ ΚΥΡΟΥΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

 

 Έτσι, κατά την περίοδο 1928-1932:  

o θα συνομολογηθούν σημαντικές  διμερείς συμφωνίες με την Ιταλία, τη 

Γιουγκοσλαβία και την Τουρκία 

o θα αποκατασταθούν οι φιλικές σχέσεις με τη Μ. Βρετανία και τη Γαλλία 

o θα υποστηριχτεί το σχέδιο Μπριάν, καταδεικνύοντας το ευρωπαϊκό όραμα του 

Βενιζέλου. 

 

 

 

 

 


